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ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE ARROIO DOS RATOS/RS 
 

 

ATA Sessão Ordinária 047/2025 – 28/10/2025 
 

   
Aos vinte e oito dias de outubro de 2025, às dezoito horas, invocando a proteção de 
Deus, a Presidente Neida Puten Oliveira de Lima declarou aberta a Sessão Ordinária na 
Câmara de Vereadores de Arroio dos Ratos. A Presidente cumprimentou a todos os 
Vereadores, a todos presentes, as pessoas que estão assistindo pelas redes sociais, 
pela Rádio Ratense. CORRESPONDÊNCIAS RECEBIDAS: OFÍCIO GABINETE DO 
PREFEITO N°452/2025 (Retirada dos Projetos de Lei N°082/2025 e N°083/2025). - 
OFÍCIO GABINETE DO PREFEITO N°454/2025 (Resposta ao Requerimento de 
Informações N°138/2025). INDICAÇÃO Nº320/2025 O Vereador José Hélio indica ao 
Poder Executivo, através da Secretaria de Obras, que seja construída em alvenaria a 
parada de ônibus localizada na esquina da Avenida Jacques Webster com a Rua 
Henrique Lougue, visando oferecer melhores condições de conforto, segurança e 
acessibilidade aos usuários do transporte coletivo. O vereador José Hélio se manifestou 
com o assunto. A vereadora Rittieli Barreto se manifestou sobre o assunto. O vereador 
Marco Monteiro se manifestou sobre o assunto. O vereador Tiago Ramos também se 
manifestou sobre o assunto. INDICAÇÃO Nº321/2025 A Vereadora Neida Lima indica 
ao Poder Executivo, por meio da Secretaria de Obras, sejam realizadas medidas 
urgentes de reparo e manutenção na Rua Ney Silveira de Paula. A vereadora Neida Lima 
se manifestou sobre o assunto. O vereador Ricardo Pires se manifestou sobre o assunto. 
O vereador José Hélio também se manifestou sobre o assunto. INDICAÇÃO Nº324/2025 
Os vereadores Rittieli Barreto, Angelita Martins, Ricardo Pires, Felipe Vieira, Marco 
Monteiro e Tiago Ramos indicam ao Poder Executivo que estude a viabilidade de 
disponibilizar transporte gratuito nos dias 09 e 16 de novembro de 2025, com destino aos 
municípios de São Jerônimo e Charqueadas, para atender os estudantes de Arroio dos 
Ratos que realizarão as provas do Exame Nacional do Ensino Médio (ENEM 2025). A 
vereadora Rittieli Barreto se manifestou sobre o assunto. O vereador Felipe Vieira se 
manifestou sobre o assunto. O vereador Tiago Ramos se manifestou sobre o assunto. O 
vereador também José Hélio também se manifestou sobre o assunto. REQUERIMENTO 
DE INFORMAÇÕES Nº151/2025 A Vereadora Angelita Martins requer ao Poder 
Executivo as seguintes informações: Qual a atual situação do aparelho de ecografia 
pertencente ao Município? O equipamento encontra-se em pleno funcionamento? Caso 
negativo, qual o motivo da paralisação e o prazo previsto para o restabelecimento do 
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serviço? Há profissional habilitado e disponível para realizar os exames de ecografia na 
rede pública municipal? Quantos exames de ecografia são realizados mensalmente e 
qual é o tempo médio de espera para atendimento dos pacientes? REQUERIMENTO DE 
INFORMAÇÕES Nº152/2025 O Vereador Ricardo Pires requer ao Poder Executivo o 
seguinte pedido de informações, referente à forma de compensação dos servidores 
públicos municipais que desempenham atividades em sábados, domingos e feriados: Os 
servidores públicos municipais que trabalham em sábados, domingos ou feriados 
recebem algum valor adicional (hora extra, adicional noturno ou outro tipo de 
remuneração específica) por esses dias? Caso não haja pagamento adicional, o período 
trabalhado é compensado por meio de banco de horas? Se adotado o banco de horas, 
há acréscimo percentual nas horas acumuladas (como 50% ou 100%) ou a 
compensação é feita de forma simples? Qual é o instrumento normativo (lei, decreto ou 
portaria) que regulamenta a compensação dessas horas? ANTEPROJETO DE LEI 
N°047/2025 – VEREADOR FELIPE VIEIRA (ACRESCENTA O INCISO IV AO ARTIGO 
2° DA LEI MUNICIPAL N°3807/2016). Foi procedida a leitura, colocado em discussão 
preliminar. O Vereador Felipe Vieira se manifestou sobre o assunto. A vereadora Neida 
Lima se manifestou sobre o assunto. O vereador José Hélio também se manifestou sobre 
o assunto. Não havendo mais manifestações, foi colocado em votação, sendo aprovado 
por 8x0. ANTEPROJETO DE LEI N°048/2025 – VEREADORA NEIDA LIMA (INSTITUI 
O PROGRAMA CAVALO DE FERRO NO ÂMBITO DO MUNICÍPIO DE ARROIO DOS 
RATOS E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS). Foi procedida a leitura, colocado em 
discussão preliminar. A Vereadora Neida Lima se manifestou sobre o assunto. O 
Vereador Ricardo Pires se manifestou sobre o assunto. O vereador Tiago Ramos se 
manifestou sobre o assunto. O vereador José Hélio se manifestou sobre o assunto. O 
vereador Marco Monteiro se manifestou sobre o assunto. O vereador Felipe Vieira 
também se manifestou sobre o assunto. Não havendo mais manifestações, foi colocado 
em votação, sendo aprovado por 8x0. PEDIDO DE INFORMAÇÕES N°153/2025: O 
Vereador Marco Monteiro requer ao Poder Executivo o seguinte pedido de informações, 
referentes à produção de carvão mineral pela Empresa Copelmi e à fiscalização 
municipal sobre essa atividade econômica, considerando sua relevância para a 
arrecadação e para o desenvolvimento local: Qual o percentual de diminuição da 
produção de carvão pela Empresa Copelmi no período de 2021 até setembro de 2025? 
A diminuição da produção corresponde, proporcionalmente, à diminuição da 
arrecadação do Imposto Sobre Serviços (ISS) no mesmo período? O Município possui 
meios próprios para apurar o volume da produção bruta de extração de carvão, mês a 
mês? O Município possui agentes fiscalizadores responsáveis pelo controle do carvão 
transportado de Arroio dos Ratos para outros municípios do estado? Se sim, quais os 
meios utilizados para realizar essa fiscalização? Em caso afirmativo, de que forma é 
realizada essa fiscalização? Caso contrário, informe o motivo da ausência de fiscalização 
do carvão transportado. CORRESPONDÊNCIAS EXPEDIDAS: OFÍCIO N°043/2025 AO 
PREFEITO MUNICIPAL (Reunião entre os Vereadores e o Corpo de Bombeiros 
Voluntários de Arroio dos Ratos sobre as más condições dos veículos da corporação). 
TRIBUNA POPULAR: Nada Consta. GRANDE EXPEDIENTE: O vereador Tiago 
Ramos, no uso da palavra, cumprimentou a todos, inicialmente, parabenizou os 
servidores públicos pela passagem do seu dia. Na sequência, exibiu imagens no telão e 
relatou que esteve, juntamente com a vereadora Rittieli, no cemitério municipal, após 
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receber diversas reclamações acerca da situação em que o local se encontra. Destacou 
que, com a proximidade do Dia de Finados, o cemitério será amplamente visitado, e 
alguns munícipes solicitaram que ambos fossem verificar as condições do espaço. Ao 
chegarem, depararam-se com túmulos expostos, quebrados e sujos. O vereador 
ressaltou que compreende e reconhece os esforços do Poder Executivo, que vem 
realizando o possível para solucionar a questão e informou que a limpeza do local será 
realizada. Contudo, enfatizou que não adianta promover a limpeza apenas na semana 
de Finados, sendo necessário manter o cemitério constantemente limpo e em boas 
condições, para que todos possam visita-lo adequadamente. O vereador mencionou que 
os munícipes estão sendo praticamente expulso do cemitério em razão da presença de 
cachorros abandonados que estão sendo cuidados no local. Ressaltou que, embora 
compreenda e defenda a causa animal, o cemitério não é o espaço adequado para essa 
finalidade, uma vez que se trata de um local destinado a momentos de paz e homenagem 
aos entes queridos, devendo oferecer tranquilidade e segurança aos visitantes. O 
parlamentar destacou ainda o trabalho voluntário realizado pelo Sr. Silvonei e demais 
pessoas, reconhecendo o empenho e a dedicação do grupo. No entanto, pontuou que 
os moradores das proximidades têm enfrentado dificuldades para permanecer na área 
em virtude da quantidade de cães. Informou que entrará em contato com a secretaria 
responsável, atualmente sob a coordenação do Dihl, juntamente com o médico 
veterinário do município, para solicitar a colaboração no sentido de promover a retirada 
e o adequado encaminhamento dos animais ao canil municipal ou à doação. Enfatizou, 
por fim, a importância de manter o cemitério limpo e organizado, proporcionando um 
ambiente digno para as visitas aos entes queridos. A vereadora Neida Lima contribuiu 
destacando que o Sr. Silvonei realiza um trabalho voluntário exemplar em prol dos 
animais, sendo uma pessoa muito querida pela comunidade. Ressaltou que ele não 
recebe qualquer tipo de remuneração, ao contrário, utiliza recursos próprios para auxiliar 
os animais abandonados, animais esses que a própria comunidade está deixando no 
local, principalmente pessoas com condições financeiras de manter seus bichos de 
estimação. A vereadora comunicou que serão instaladas câmeras de segurança no 
cemitério com o intuito de fiscalizar e coibir o abandono de animais que está aumentando 
a cada dia. Enfatizou que os animais devem ser tratados como membros da família, e 
não simplesmente abandonados. Reiterou que concorda com a necessidade de retirada 
dos cães do cemitério, preservando a tranquilidade da comunidade, mas também fez um 
apelo à conscientização das pessoas que praticam o abandono, pedindo que reflitam 
sobre suas atitudes. Acrescentou que o Sr. Silvonei tem desempenhado uma função que 
não lhe caberia, muitas vezes deixando sua família para ir alimentar e cuidar dos animais. 
Por fim, pediu desculpas pelo desabafo, ressaltando que é uma defensora da causa 
animal e continuará lutando em favor dos animais do município. O vereador Tiago 
retomou a palavra, manifestando concordância e destacando que o Sr. Silvonei realiza 
um excelente trabalho. No entanto, salientou que o cemitério não é local adequado para 
tal finalidade. Mencionou, ainda, que no dia da realização do programa de castração 
gratuita houve presença de pessoas com boas condições financeiras levando seus 
animais. Esclareceu, por fim, que sua fala não se trata de uma crítica, ressaltando ser 
apoiador da causa animal, mas enfatizou que a situação do cemitério é motivo de 
preocupação a todos. A vereadora Rittieli Barreto colaborou informando que esteve no 
local e presenciou o desespero da munícipe que procurou os vereadores em razão dos 
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cachorros estarem destruindo a cerca de sua residência, relatando que a moradora 
chega a passar noites em claro, pois os animais tentam invadir o pátio. Ressaltou que 
não se trata de uma crítica a quem presta cuidados aos animais, mas que o local não é 
adequado para tal finalidade, acrescentando que, em muitos casos, são pessoas com 
boas condições financeiras que acabam abandonando seus cachorros. A vereadora 
também relatou outra demanda recebida, referente aos cães que permanecem na praça 
central, destacando relatos de que um dos animais tem avançado em crianças no local, 
um dos poucos espaços de lazer da cidade. Enfatizou que os vereadores realizam 
indicações e repassam as solicitações, contudo não possuem poder de execução, sendo 
essa uma atribuição do Poder Executivo. Reforçou, entretanto, a necessidade de que 
alguma medida seja adotada com urgência, a fim de evitar que ocorra uma situação mais 
grave. O vereador Felipe Vieira colaborou informando que também foi procurado a 
respeito da situação e que, de imediato, entrou em contato com o Secretário da 
Agricultura. Relatou que o Secretário prontamente acionou os Bombeiros Voluntários, os 
quais realizaram o recolhimento do animal, que atualmente se encontra no canil. 
Destacou, portanto, que a questão que vinha causando preocupação a todos já foi 
solucionada. O vereador Tiago Ramos retomou a palavra apresentando imagens no telão 
que mostram uma criança brincando em um esgoto a céu aberto., localizado na Rua 
Januário Coutinho. Ressaltou que já havia encaminhado uma indicação no início do ano 
solicitando a resolução do problema, contudo, até o momento, nenhuma providência foi 
tomada. Destacou ainda que se trata de uma situação antiga, existente desde a gestão 
anterior. O vereador Marco Monteiro também colaborou mencionando que todos os 
responsáveis já tem conhecimento da situação, uma vez que foram procurados por ele. 
Relatou que há pessoas acamadas que dependem do transporte da saúde e enfrentam 
grandes dificuldades devido ao problema, classificando-o como um descaso, pois 
nenhuma providência tem sido adotada. Destacou ainda que o esgoto a céu aberto passa 
em frente a um comércio com grande circulação de pessoas, o que agrava a situação. 
Afirmou sentir-se constrangido ao ter que repetir aos munícipes que o Legislativo já 
cobrou diversas vezes do Poder Executivo, mas, infelizmente, até o momento, nada foi 
resolvido. O vereador Tiago Ramos retomou a palavra, agradecendo a todos e 
finalizando suas manifestações. A Vereadora Gabriela Radi, no uso da palavra, iniciou 
tratando da questão relacionada aos animais que estão no cemitério. Informou que 
também foi procurada por uma munícipe e por integrantes do grupo de voluntários que 
prestam cuidados aos animais. Ressaltou que há dois lados nessa situação: O da 
munícipe, que se sente incomodada pelos animais que tentam entrar em seu pátio e o 
lado dos protetores, Silvonei, Clarissa e demais, que realizam um trabalho que merece 
reconhecimento, desenvolvendo ações de castração, reabilitação e nutrição dos animais, 
além de providenciarem tratamento quando estes adoecem. A vereadora destacou que 
o poder público precisa investir mais essa causa, visto que o canil municipal atualmente 
não está apto a receber novos animais, pois encontra-se em reforma. Deixou em aberto 
a seguinte indagação: para onde irão esses animais? Comentou que, no cemitério, 
muitas vezes o cachorro nem tem intenção de atacar, mas o ser humano, por medo, 
acaba gritando, o que faz com que o animal corra atrás, sendo interpretado como 
agressivo. Embora o cemitério não seja o local ideal, é aonde, atualmente, esses animais 
estão bem alimentados e cuidados, e provavelmente estariam abandonados nas ruas se 
não estivessem lá. A vereadora salientou que não se pode considerar apenas o lado da 
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munícipe nem apenas o lado dos voluntários, pois ambos têm suas razões. Assim, é 
necessário encontrar, junto ao Poder Executivo, uma solução que permita que esses 
animais continuem recebendo os cuidados adequados, uma vez que os voluntários vêm 
desempenhando um papel que seria da gestão pública, que hoje não consegue atender 
toda a demanda. Enfatizou que o Legislativo tem ciência de que Arroio dos Ratos 
enfrenta um grande problema relacionado à causa animal e reiterou a importância de 
refletir sobre o destino desses animais: “Vamos tirá-los de lá e colocar onde?”. Finalizou 
destacando que, embora compreende a queixa da munícipe, é preciso também dar uma 
resposta aos voluntários que vem trabalhando de forma gratuita em prol do município, 
auxiliando na causa animal, e reforçou a necessidade de, em conjunto com o Executivo, 
buscar uma solução que garanta que esses animais sejam acolhidos e bem cuidados, 
assim como estão sendo atualmente. O vereador Tiago Ramos contribuiu esclarecendo 
que, em momento algum, manifestou-se de forma contrária à causa animal. Pelo 
contrário, parabenizou a equipe de voluntários pelo trabalho realizado, ressaltando, 
entretanto, a necessidade de se buscar uma solução para o problema, pois o cemitério 
não é um local adequado para a permanência de cães. O vereador destacou que 
compreende o motivo de os animais estarem ali, uma vez que são alimentados e bem 
tratados, porém é preciso encontrar uma alternativa viável, considerando situações que 
podem ocorrer, como a de uma pessoa idosa ir visitar um ente querido e ser 
eventualmente derrubada pelos cães. Enfatizou, ainda, que é totalmente favorável à 
causa animal, mas reforçou a importância de se encontrar uma solução definitiva para o 
caso, verificando, inclusive, a possibilidade de encaminhamento dos animais ao canil 
municipal. A vereadora Gabriela Radi retomou a palavra, esclarecendo que, em nenhum 
momento, afirmou que o vereador Tiago ou qualquer outro parlamentar se posiciona 
contra a causa animal. Pelo contrário, ressaltou que todos os membros desta Casa 
Legislativa são defensores da causa e farão o possível para que a situação seja 
resolvida. Destacou, entretanto, a importância de definir para onde os animais serão 
encaminhados, assegurando que continuem sendo bem cuidados e tratados, assim 
como ocorre atualmente. A vereadora também mencionou que já recebeu solicitações 
referentes à necessidade de o cemitério ser mantido limpo e organizado não apenas na 
época de Finados, mas durante o todo ano, considerando que muitas pessoas visitam 
regularmente seus entes queridos. Enfatizou que essa manutenção é uma forma de 
respeitar tanto a memória dos falecidos quanto as famílias que frequentam o local. A 
vereadora Rittieli Barreto colaborou afirmando que é necessário buscar uma nova forma 
de funcionamento para o canil municipal, pois, atualmente, o local tem funcionado 
apenas como um depósito de cães, não cumprindo plenamente o papel que deveria 
exercer. Destacou a importância de serem promovidas campanhas de adoção, de modo 
que alguns animais possam ser encaminhados a novos lares e, assim, possibilitar o 
acolhimento de outros que necessitam de abrigo, visto que o espaço não comporta todos. 
A vereadora ressaltou que o Secretário Dihl e o veterinário Lucas realizam um excelente 
trabalho no canil, demonstrando dedicação e competência. No entanto, frisou que, 
embora haja profissionais capacitados, é indispensável que o município invista mais na 
causa animal, especialmente na realização de campanhas de adoção, como as que são 
promovidas em municípios vizinhos com frequência semanal. A vereadora Gabriela 
retomou a palavra informando que já conversou com o veterinário Lucas a respeito da 
possibilidade de organizar um dia destinado à doação dos animais. Ressaltou, contudo, 
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que, para isso, é necessário que os animais estejam devidamente chipados e castrados, 
além de ser fundamental que a população tenha consciência e responsabilidade ao 
adotar, evitando abandonos posteriores. Encerrou sua fala colocando-se à disposição de 
todos. O vereador José Hélio, no uso da palavra, cumprimentou a todos e, inicialmente, 
parabenizou o colega servidor da Câmara Municipal, Arthur Leão, campeão do Pró RS 
de Jiu-Jitsu, realizado no município de Alvorada, no dia 26 de outubro, destacando que 
é motivo de orgulho para o município ter um representante campeão na competição. Em 
seguida, o vereador relatou que, no dia 24 de outubro, teve o privilégio e o prazer de 
participar do evento “Cultura às 18h”, realizado na Escola Anita Garibaldi, localizada na 
Vila Gracia. Ressaltou que foi um grande evento que mobilizou toda a comunidade 
escolar, professores, famílias, alunos, em uma bela demonstração de envolvimento 
coletivo. O vereador destacou ainda a apresentação da peça teatral intitulada “O 
Picadeiro dos Invisíveis”, que abordou temas importantes e sensíveis, como homofobia, 
racismo e relacionamentos abusivos. Classificou o espetáculo como fantástico e 
parabenizou, de forma especial, a diretora Nara e todos os envolvidos na organização, 
preferindo não citar nomes para não correr o risco de esquecer alguém, mas estendendo 
a homenagem a todos os participantes, especialmente aos alunos, desde o pré-escolar 
até o nono ano, que participaram ativamente do evento. Na sequência, o vereador relatou 
ainda que na data de hoje, juntamente com o vereador Felipe, esteve presente no evento 
JERS – Jogos Inclusivos, onde ambos participaram e puderam acompanhar as 
atividades, destacando o quanto se emocionaram ao ver as crianças envolvidas. 
Mencionou, em especial, a apresentação da dupla de Charqueadas, Tainá e João Vitor, 
dois deficientes visuais que encantaram a todos com sua performance musical, 
realizando um verdadeiro show. O vereador relatou que foi um privilégio para ele e para 
o vereador Felipe estarem presentes e testemunharem de perto o objetivo dos Jogos 
Inclusivos, que é promover a integração e a diversidade por meio do esporte, valorizando 
e respeitando às diferenças entre os estudantes. Parabenizou o vereador Felipe pela 
iniciativa e pela indicação do evento, bem como todos os participantes e organizadores 
desse importante e inspirador projeto. Em seguida, o vereador informou que no dia 3 de 
novembro, a partir das 10 horas da manhã, será realizado um atendimento da equipe de 
saúde na Escola James Johnson, localizada no Faxinal. A ação contará com a presença 
de médico, enfermeira, técnicos de enfermagem e dentista, representando uma 
importante iniciativa em prol da comunidade. O vereador destacou que será uma grande 
ação e aproveitou para convidar os moradores da localidade e das proximidades a 
comparecerem e participarem. Para finalizar, aproveitando o tema dos Jogos Inclusivos, 
procedeu à leitura de uma nota de repúdio, manifestando-se contrário ao Decreto 
n°12.686/2025, que institui a Política Nacional de Educação Especial Inclusiva. O 
vereador destacou que, embora o decreto afirme promover a inclusão, na prática ele 
fragiliza instituições especializadas, como APAEs e escolas de educação especial, ao 
impor a matrícula obrigatória em classes regulares sem garantir estrutura adequada, 
profissionais capacitados e recursos suficientes para os atendimentos desses alunos. O 
parlamentar enfatizou que a verdadeira inclusão exige condições reais de aprendizagem, 
respeito às diferenças e liberdade de escolha das famílias, ressaltando que não se pode 
aceitar que, em nome da inclusão, se desmonte o atendimento especializado que, há 
décadas, assegura educação de qualidade a milhares de pessoas com deficiência. 
Reafirmou seu compromisso com a educação inclusiva, plural e humanizada, que 
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valoriza tanto a escola regular quanto as instituições especializadas, e reiterou seu 
repúdio ao referido decreto, o qual segundo suas palavras, foi instituído de forma 
impositiva, “de goela abaixo”, sem o devido diálogo com as entidades envolvidas. O 
vereador salientou ainda que as APAEs realizam um trabalho de excelência, garantindo 
acolhimento e desenvolvimento aos seus alunos. Reforçou que sua manifestação não é 
contra a inclusão, mas sim em defesa de uma inclusão verdadeira, na qual o aluno com 
deficiência se sinta acolhido e incluído na sociedade, como acontece nas APAEs, onde, 
conforme destacou, “eles não se sentem excluídos, mas sim abraçados”. O vereador 
Felipe Vieira contribuiu sobre o tema do Decreto Federal, informando que o Deputado 
Pompeu de Matos do PDT, apresentou no Congresso Nacional, um Projeto de Decreto 
Legislativo que visa sustar os efeitos do referido decreto. O parlamentar destacou que a 
iniciativa demonstra a preocupação dos deputados federais em relação ao conteúdo do 
decreto, pois não adianta o Presidente subir as rampas do Planalto na sua posse de 
mãos dadas com uma pessoa deficiente e fazer um decreto nesse sentido totalmente 
absurdo. Por fim, reforçou que há um projeto em tramitação no Congresso Nacional 
buscando corrigir essa situação. O vereador José Hélio retomou a palavra, manifestando 
que foi positivo ouvir as informações trazidas pelo vereador Felipe, pois o conteúdo do 
decreto os pegou de surpresa, especialmente o vereador Felipe, que possui um filho com 
deficiência, bem atendido na APAE. Destacou que muitos dos alunos já passaram por 
escolas regulares e não se adaptaram, enquanto na APAE recebem atendimento e 
educação de qualidade, estando plenamente adaptados. Ao final, o vereador agradeceu 
a todos. O vereador Ricardo Pires, no uso da palavra, cumprimentou a todos e abordou 
inicialmente a situação da estrada de São Jerônimo, relatando que recebeu uma 
mensagem do Maurício, patroleiro do município de São Jerônimo, informando sobre a 
dificuldade do trânsito local. Apesar da estrada estar fechada, algumas pessoas 
continuam a transitar e, devido à presença de muita terra vermelha e às chuvas recentes, 
a via encontra-se muito escorregadia, oferecendo riscos de acidentes ou quedas em 
barrancos. O vereador solicitou, portanto, à população que não acesse a estrada, 
agradecendo a orientação do Maurício e reforçando a apelo à comunidade. Em seguida, 
o parlamentar parabenizou os servidores públicos, destacando que são peças 
fundamentais para o funcionamento da administração, independente de sigla partidária 
ou de afinidades pessoais. Ressaltou a importância de acreditar no trabalho dos 
servidores e na execução de suas funções, estendendo os parabéns a todos os colegas 
de trabalho, inclusive à vereadora Rittieli que também é servidora pública, reforçando a 
necessidade de manter a motivação e dedicação para oferecer cada vez mais um serviço 
de qualidade à população. Na sequência, o vereador comentou sobre os Jogos 
Inclusivos, parabenizou o vereador Felipe pela indicação do evento, ressaltando que ver 
uma ideia ou projeto se concretizar traz satisfação e eleva a autoestima, especialmente 
em uma pauta pela qual o vereador Felipe é defensor desde sua entrada na Casa 
Legislativa. Também parabenizou a Secretaria de Educação pelo empenho de fazer 
acontecer a realização do evento. Em seguida, o vereador informou que o próximo 
assunto traria uma reflexão, trazendo algumas considerações para que todos possam 
ponderar. Ressaltou que neste mês o governo completa 10 meses de gestão e destacou 
que, ao longo desse período, diversas solicitações foram apresentadas nesta Casa, 
muitas delas de forma reiterada. Lamentou a ausência do prefeito na sessão, afirmando 
que gostaria que ele estivesse presente para ouvir as colocações. O vereador observou 
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que, em sua avaliação, o governo atual tem enfrentado dificuldades para atender às 
demandas da população, ressaltando que desde o início houve cortes, redução de 
salários dos médicos e outras medidas de contenção, que, segundo ele, não surtiram 
efeito algum. Comentou que os profissionais da área da saúde permanecem pouco 
tempo no município, geralmente cerca de 10 meses, e acabam deixando o cargo, pois, 
segundo o vereador, o valor pago, de aproximadamente R$14 mil reais, não é suficiente 
para mantê-los por mais tempo. Enfatizou que o conceito de saúde pública que possui é 
diferente daquele adotado pela Secretária de Saúde, reconhecendo que cada gestor tem 
sua forma de administrar, mas que as visões são distintas. Em relação à Secretaria de 
Obras, afirmou que não falta boa vontade por parte do Lázaro, Elerias, Marionizio e 
demais servidores, mas sim materiais de trabalho. Citou que não há cimento, tijolos, 
canos ou lâmpadas, e quando há lâmpadas, falta relé; quando há relé, falta a fotocélula, 
o que inviabiliza a execução do serviço. Disse que, em dez meses de governo, o prefeito 
afirma estar realizando gestão, e o vereador acredita que de fato esteja, porém alertou 
que se continuar dessa forma, poderá passar os 4 anos apenas fazendo gestão, sem 
resultados visíveis. O vereador destacou ainda sua preocupação com a situação 
financeira do município, mencionando que, se a administração não está conseguindo 
manter as contas mensais em dia, dificilmente conseguirá quitar as dívidas acumuladas. 
Relatou que, em uma reunião, o prefeito foi solicitado a apresentar um cronograma de 
pagamento, mas não conseguiu fazer, por não ter certeza de que conseguiria arcar com 
os pagamentos. Declarou tratar-se de uma situação muito complicada e que o cenário 
atual preocupa quanto aos rumos que o município poderá tomar. Disse ainda que não 
compreende como o Secretário da Fazenda ainda consegue dormir diante de tantos 
problemas e a diminuição contínua da arrecadação. Comentou sobre o envio a esta Casa 
de um projeto de lei referente ao leilão de terrenos, manifestando-se contra à essa 
medida, pois considera que a venda de um terreno por R$101 mil reais, representa um 
pingo no oceano e não solucionará os problemas financeiros do município, apenas 
resultando na perda de bens e patrimônio. Mencionou também outro projeto que previa 
a venda de duas hectares e meia pelo valor inicial de R$118 mil reais, comparando a 
situação a vender um carro para pagar dívidas, o que não resolveria o problema e 
deixaria a pessoa sem o bem. Reforçou a necessidade de repensar estratégias, pois a 
atual situação não é favorável. O vereador esclareceu que suas falas não tem caráter 
pessoal contra o prefeito, secretários ou administração, mas refletem o que vem 
observando. Ressaltou que há pelo menos 5 meses não faz críticas à gestão, por ser 
taxado de chato, opositor ou crítico do prefeito e da Secretária de Saúde. Afirmou, 
contudo, que o único poder que possui é o da fala, o da voz, e é esse que exerce. 
Pontuou que há inúmeras demandas sem atendimento e que, embora os projetos de lei 
possam ser apresentados, se envolverem custos financeiros, provavelmente não sairão 
do papel e serão engavetados. Elogiou os projetos do vereador Tiago e vereadora 
Gabriela, mas observou que, diante da atual situação, é improvável que sejam 
executados. Advertiu que, se o cenário permanecer inalterado, o prefeito irá passar os 4 
anos brincando de ser prefeito e os vereadores brincando de serem vereadores, pois, 
segundo ele, a administração não está conseguindo alcançar os resultados esperados. 
Destacou que suas falas não são ditas com satisfação, mas por reconhecer a realidade. 
Reconheceu que o prefeito, por vezes, se magoa com suas falas, admitindo que possa 
soar de forma agressiva e que tende a expor os problemas publicamente em vez de 
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conversar antes em particular. Contudo, afirmou que essa é sua forma de ser e 
continuará sendo assim, pedindo apenas que o prefeito não leve as críticas para o lado 
pessoal, mas as utilize para refletir e rever a condução das ações, pois, segundo o 
vereador, a administração não está conseguindo pagar nem as contas mensais, 
tampouco as dívidas acumuladas. Por fim, solicitou a atenção do prefeito e sugeriu que, 
caso se sinta à vontade procure os vereadores para dialogar e ouvir suas opiniões, 
reforçando que nenhum deles está contra o governo. Ressaltou que, se o prefeito não 
estiver bem, os vereadores também não estarão, pois se a administração não consegue 
realizar, as demandas apresentadas pelos parlamentares igualmente não serão 
atendidas. Encerrou agradecendo a todos. O vereador Felipe Vieira, no uso da palavra, 
cumprimentou a todos, em especial ao seu pai, ex-vereador Turuca, e à Clarissa, que 
estavam presentes acompanhando a sessão. Ressaltou que a família é a base e o 
suporte que todos tem nos dias turbulentos, trazendo conforto e segurança para que 
possam seguir desempenhando o ofício de legislador. Na sequência, parabenizou seu 
assessor e irmão de tatame, Arthur Leão, pela conquista das medalhas no absoluto de 
jiu-jitsu da PRO RS, realizado em Alvorada. Destacou que Arthur representou com 
excelência o gabinete, um gabinete que acredita no esporte e nas artes marciais como 
ferramentas capazes de transformar vidas, desejando que essa seja a primeira de muitas 
conquistas. O vereador prosseguiu destacando que o dia de hoje entra pra história do 
município, pois, em 61 anos de Arroio dos Ratos, pela primeira vez foram realizados 
Jogos Inclusivos. Recordou que, em maio deste ano, apresentou a Indicação n°200, 
tendo em vista a realização dos JEARGS, na qual solicitou ao Poder Executivo que 
analisasse a possibilidade de incluir modalidades paradesportivas adaptadas, para que 
as crianças com deficiência, tanto da APAE quanto das escolas, pudessem participar e 
vivenciar a energia e o espírito de uma competição esportiva. Ressaltou que a solicitação 
foi atendida e agradeceu ao prefeito Renato, à Secretária Sandra Bortolotti, aos 
coordenadores e aos servidores que tornaram o evento possível. Destacou que o dia é 
histórico para todos que lutam e acreditam na inclusão das pessoas com deficiência, 
especialmente por meio do esporte. Informou que 65 alunos-atletas participaram da 
competição, todos saindo de lá vitoriosos, e salientou que mais importante que a 
medalha recebida foi o brilho no olhar e a alegria de participar de atividades que, para 
muitos, são simples, mas que para eles representam uma grande conquista. O vereador 
enfatizou que essas crianças são vitoriosas não apenas por suas conquistas no esporte, 
mas também por suas batalhas diárias em uma sociedade que ainda precisa discutir 
inclusão. Recordou que desde 1988 a Constituição Federal assegura os direitos das 
pessoas com deficiência, e, mesmo assim, em 2025, ainda é necessário lutar por 
monitores em sala de aula e por acesso à saúde. Em seguida, parabenizou novamente 
o Poder Executivo, manifestando reconhecimento e gratidão não apenas como vereador, 
mas também como pai atípico. Destacou que o evento de hoje foi um exemplo de 
dedicação e de um olhar sensível à inclusão das pessoas com deficiência. Informou, 
ainda, que foi anunciado que a intenção é encaminhar a esta Casa Legislativa um projeto 
de lei para instituir, de forma permanente, os Jogos Inclusivos no município, assegurando 
sua realização anual como forma de fomentar o esporte e a inclusão. Por fim, o vereador 
parabenizou todos os servidores públicos pelo seu dia, destacando que a administração 
municipal não funciona sem essa força motriz, composta por servidores que se dedicam 
diariamente pelo progresso e desenvolvimento do município. Encerrou agradecendo a 
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todos. A vereadora Rittieli Barreto, no uso da palavra, cumprimentou a todos e iniciou 
parabenizando os servidores públicos, colegas da Casa, incluindo o Vereador Ricardo, 
servidores federais e estaduais, pela passagem do Dia do Servidor Público. Ressaltou 
que sua manifestação era direcionada aos servidores que exercem suas funções com 
comprometimento, responsabilidade e respeito ao usuário, lembrando que todos somos 
usuários do serviço público, e que o servidor é, acima de tudo, um prestador de serviço 
à comunidade. Reconhece que, infelizmente, nem todos os setores contam apenas com 
bons profissionais e boa gestão, e que muitos servidores acabam injustamente rotulados 
de vida fácil ou que não cumprem horário. Ressaltou, contudo, que muitos se dedicam 
intensamente, se preocupando com o trabalho e até adoecem devido às condições 
enfrentadas no serviço público. Observou, que, muitas vezes, o adoecimento e as 
dificuldades não se devem apenas ao servidor, mas também à falta de investimentos e 
de condições adequadas de trabalho. A vereadora mencionou que, ao realizar visitas 
aos setores públicos, constatou diversas reclamações e aproveitou para esclarecer que, 
apesar de também ser servidora, atualmente exerce o papel de fiscalizadora. Afirmou 
que sempre respeitou todos os servidores e exige o mesmo respeito em retorno, 
lembrando que, além de vereadora, é também munícipe. Ressaltou que as fiscalizações 
e cobranças continuarão ocorrendo, independente de eventuais críticas nas redes 
sociais, pois é uma das funções do vereador. Declarou que, quando o serviço é bem 
feito, o servidor não tem receio de receber a visita de um vereador, pois o trabalho será 
reconhecido. Deixou registrado seu respeito aos servidores que a recebem com atenção 
e cordialidade, citando como exemplo o ESF 1 e o secretário Darci. Afirmou que 
continuará fiscalizando os setores em nome da comunidade, e destacou que, embora 
por muitos anos os vereadores não tivessem essa postura fiscalizadora, hoje a realidade 
é diferente, e as cobranças ocorrerão de forma igualitária, independente de quem seja o 
responsável. Na sequência, tratou da situação do Lago Municipal, tema sobre o qual já 
havia apresentado demanda e indicação. Relatou que foi procurada por moradores que 
solicitaram o fechamento do portão principal do local, tendo em vista que crianças 
brincam e andam de bicicleta enquanto veículos circulam no mesmo espaço, o que 
representa risco. A vereadora Neida Lima colaborou, informando que já havia feito a 
mesma solicitação na sessão anterior, mas o portão permanece aberto. O vereador 
Tiago Ramos sugeriu que se encontre uma solução que não impeça o acesso de 
pedestres e ciclistas, e a vereadora Neida Lima complementou informando que já existe 
um portão menor destinado a esse fim, sendo necessário apenas fechar o principal. A 
vereadora Rittieli retomou a palavra, solicitando á Secretaria de Obras que providencie 
a limpeza da pista do Lago Municipal, lembrando que o pedido foi feito há quase um mês 
e nada foi feito. Ressaltou que o local é utilizado para fazer caminhada, corridas e 
passeios de bicicletas, e atualmente se encontra muito sujo e tomado pelo mato. Em 
seguida, parabenizou Arthur Leão pela conquista no campeonato de Jiu-Jitsu, pelo título 
e pelo esforço em representar o município de Arroio dos Ratos, levando boas notícias à 
comunidade. Por fim solicitou ao Executivo que realize melhorias no cemitério municipal, 
destacando que o local necessita de mais atenção em relação à limpeza e a 
conservação. Informou que há muitos túmulos abandonados, cujo familiares não foram 
encontrados para realizar o pagamento das taxas e a manutenção há cerca de 30 anos, 
e sugeriu que se avalie a possibilidade de reaproveitamento desses espaços para novos 
sepultamentos, mediante o recolhimento dos restos mortais a outro local apropriado. 
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Encerrou sua fala agradecendo a todos e reforçou que continuará visitando e fiscalizando 
os setores públicos em nome da comunidade. O vereador Marco Monteiro, no uso da 
palavra, cumprimentou a todos e iniciou relatando que, nesta semana, foi procurado por 
uma mãe de uma menina de seis a sete anos, a qual informou que a filha não deseja 
mais frequentar a escola em razão de sofrer bullying. Questionada sobre o motivo, a mãe 
relatou que o município não dispõe de fonoaudióloga, destacando que a ausência da 
profissional já perdura há 3 anos. O vereador acrescentou que, posteriormente, também 
foi procurado por um senhor que, após sofrer um AVC, também necessita de 
acompanhamento com fonoaudióloga em virtude das sequelas do episódio. Ressaltou 
que a mãe da criança conseguiu duas sessões com a fonoaudióloga da APAE, mas que 
as sessões foram suspensas pois a prefeitura deixou de efetuar os pagamentos. 
Informou ainda que a fonoaudióloga da APAE encaminhou a menina para atendimento 
com a dentista do ESF 3. Entretanto, a mãe realizou o cadastro e aguarda há cinco 
meses a consulta, a situação que vem causando Bullying a criança, gerando recusa em 
frequentar a escola. Diante disso, o vereador solicitou à Secretária de Saúde que tome 
as providências cabíveis para resolver essas situações. O vereador relatou também outro 
caso envolvendo um senhor de 82 anos, que compareceu no ESF 3 para consulta 
médica. Após a solicitação de exames pelo médico, o paciente realizou de forma 
particular e retornou ao posto, sendo informado que o médico havia se desligado da 
unidade. O paciente foi orientado a encaminhar os laudos para a enfermeira ou aguardar 
novamente na fila, o que seria inadequado, considerando sua idade avançada e seu 
estado de saúde. Ressaltou que essas situações evidenciam a complexidade e a 
dificuldade de prestação de serviços de saúde no município, e reforçou a necessidade 
de que o prefeito adote medidas para solucionar tais problemas. Por fim, o vereador 
mencionou a situação da rua do Nicolas do Mercado Roscil, onde há bacias que se 
enchem de água durante as chuvas, impedindo a mobilidade de uma moradora 
cadeirante. Destacou que já solicitou à Secretaria de Obras a colocação de material para 
solucionar o problema, mas que até o momento a demanda não foi atendida. Encerrou 
agradecendo a todos. COMUNICAÇÕES: Nada Consta. ORDEM DO DIA: DISCUSSÃO 
PRELIMINAR: PROJETO DE LEI Nº082/2025 (DISPÕE SOBRE A PREMIAÇÃO 
“ESCOLA NOTA 10” AOS PROFESSORES DA REDE MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO E 
DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS). Foi procedida a leitura, colocado em discussão 
preliminar. Não havendo manifestações, foi encaminhado para a Comissão Geral de 
Pareceres. PROJETO DE LEI Nº083/2025 (INSTITUI O PRÊMIO BOAS PRÁTICAS NA 
REDE MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO DE ARROIO DOS RATOS E DÁ OUTRAS 
PROVIDÊNCIAS). Foi procedida a leitura, colocado em discussão preliminar. Não 
havendo manifestações, foi encaminhado para a Comissão Geral de Pareceres. 
DISCUSSÃO FINAL E VOTAÇÃO:  PROJETO DE RESOLUÇÃO N°12/2025 (ALTERA 
DISPOSITIVOS DO REGIMENTO INTERNO DA CÂMARA MUNICIPAL DE ARROIO 
DOS RATOS/RS QUE MENCIONA, SUPRIMINDO A VOTAÇÃO SIMBÓLICA E 
INSTITUINDO O SISTEMA DE VOTAÇÃO ELETRÔNICA NAS SESSÕES DA 
CÂMARA MUNICIPAL DE ARROIO DOS RATOS E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS). 
Foi colocado em votação, sendo aprovado por 8x0. ATA N°046/2025 - Foi colocada em 
votação, sendo aprovada por 8x0. PRESENÇAS: Angelita Pereira Martins, Felipe 
Athanázio Vieira, Gabriela Radi Silveira, José Hélio Rodrigues Cifuentes, Marco Antônio 
Correa Monteiro, Neida Puten Oliveira de Lima, Ricardo Pires, Rittieli Barreto, Tiago 
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Ramos de Souza. Nada mais a se tratar, eu encerro a presente sessão ordinária 
convocando a todos os vereadores para a próxima Sessão Ordinária, no dia 04 de 
novembro de 2025. Desejo uma Boa Noite e que Deus abençoe a todos. A fala completa 
dos Vereadores e dos demais participantes encontra-se na íntegra no site 
www.facebook.com/camaraarroiodosratos. 
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